Ficha Formativa de Matemética | 7° ano | Tema 1 — Numeros Racionais

1. Dado um niimero racional q, mostra que 3x(—q)=-(3xq).

2. Escreve a expressdo numérica correspondente a cada afirmacgéo e calcula o respetivo
valor.

2.1. o simétrico da soma de dois com menos trés;

2.2. adiferenca entre o valor absoluto de menos sete e menos oito;
2.3. o dobro do simétrico de sete;

2.4. metade do simétrico de cem.

3. Escreve um numero racional na forma de fracao irredutivel compreendido entre os
nameros dados.

3.1. -137<...<-136

3.2. Z<...<§

3 3
3.3. —\/E<...<—3 i
9 \/27

4. Na figura seguinte pode observar-se uma reta numérica onde estéo representados os
pontos A, B, C e D.

B C A D
0

1
3

o ;

4.1. Identifica as abcissas dos pontos assinalados.

4.2. Qual é a abcissa do ponto que dista igualmente do ponto B e do ponto D?

5. Calcula o valor de cada uma das expressfes numéricas seguintes:

51. -4+02-(-0,4+0,1) 52. -5+(6-1-4)—(-3+7)
5.3. —E—(E+EJ—1 5.4. 1—[—1+£j+[—2— j
3 \2 4 4 2 3 3
5.5. %{—1_(1_5} 56.  (+3)x(-4)
5.7. 1:[—§j><E 5.8. 1><[1—£j:§><[l+lj
2) 2 3 3) 3 3




Ficha Formativa de Matemética | 7° ano | Tema 1 — Numeros Racionais

6. Determina o valor das expressdes numéricas seguintes aplicando, sempre que possivel, as
regras operatérias das poténcias.

3 (1 3_ 1Y 1 3 100 |
61 (—2) X(gj [—gj —5 62 (52) X(—S) .5105
6
2} 7 a7
6.3. M+23 6.4, 23

100 2 -2 2 8
o Lo W B

7. Dos numeros da estrela, indica:

7.1. 0s que sdo quadrados perfeitos;
7.2.  0s que sdo cubos perfeitos;
7.3. 0s que sdo divisiveis por 3;

7.4. 0s que sdo multiplos de 9.

8. Completa.

8.1. /36 =..., porque ()2 =36

8.2. \E: , porque ()2 =

8.3. 0,64=.., porque (..)" =0,64

NI

9. Conhecido o comprimento do lado de cada quadrado, calcula a respetiva area.

9.1. 9.2. 9.3.
2 5

~—cm ——| €cMm 3cm
: 3
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10. Conhecida a area de cada quadrado, calcula o comprimento do respetivo lado

10.1. 10.2. 10.3.

A=0,81cm?

11. Completa:

11.1. %/E: porque ()3 =-8

27 3 27
11.2. 3<fi=..., R
3 8 porque (...) 5

11.3. 30,027 =..., porque ()3 =0,027

12. Conhecido o comprimento da aresta de cada cubo, calcula o respetivo volume.

12.1. 12.2. 12.3.

3cm cm

aN

0,1cm

13. Conhecido o volume de cada cubo, calcula 0 comprimento da respetiva aresta.

13.1. 13.2. 13.3.

, 1 V =0,008 cm®
V =64 cm 3
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14. Determina a area do retangulo seguinte:

15. Calcula o valor das expressdes numéricas seguintes:

15.1. ‘—%+4+3J1?—J§

2
15.2. 31000 : /81 x %

2
153, .| 1000 000 . [10
512 s

16. A figura seguinte é formada por dois quadrados.

49
— cm
9
J4 cm
A area da parte colorida é:
(A) /4—9 cm? (B) 43 cm? (©) 13 cm? (D) 169 cm?
9 9 81
17. Sabendo que a € um quadrado perfeito, calcula:
17.1. Jdax+a 17.2. {lala*
17.3. \/%x \/g 17.4. 2\/a_2><(—\/a_3)
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1. No referencial cartesiano xOy da figura seguinte esta representado o poligono [ABCDE].

YA

Y

1.1. Qual é a abcissado ponto D?
1.2. Qual é a ordenada do ponto C?
1.3. Indica as coordenadas dos vértices do poligono.

1.4. Indica o ponto que pertence:

a) ao eixo das abcissas; b) ao segundo quadrante;
C) ao terceiro quadrante; d) ao quarto quadrante.
y ~ |
2. Considera o referencial da figura ao lado. .| B
2.1. Escreve as coordenadas do ponto: /,/f
A_~ a
a)A b) B c)C . c
I
2.2. Escreveas coordenad,as do ponto D PEEET IR
sabendo que [ABCD] é um losango. -1
£
3. Considera o referencial da figura ao lado. N
y
3.1. Escreve as coordenadas de: R I
a) A b) B 2
3.2. Escreve a abcissado ponto da reta que tem ‘| B .
ordenada 2. -4 -3-2-10 /f 2 345 x
A
3.3.  Escreve a ordenada do ponto da reta que tem 2
abcissa-— 1.
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4. Na tabela esta representada a fungéo g:x —»vy.

X | 3] 6 ]9 | 12 | 15 | 18
y | 0| 23] 2 | 5 | o

Qual das afirmacdes é falsa?
(A)D, ={3, 6,9,12, 15,18} (B) D, ={0, 2, 3, 5}

(C) g(9)=3 (D) Se g(x)=2, entdo x=12.

5. Qual das correspondéncias seguintes representa uma fungao?

(A (B)

©) (D)

YA YA

6. De umafuncéo f, sabe-se que:
e D ={aeio0,u}

e o0 conjunto de chegada defeé [J .

Como se designa a fungéo f ? Escolhe a opgéao correta.
(A) E uma fungdo numérica.

(B) E uma funcg&o de variavel numérica.

(C) E uma fungdo numérica de variavel numérica.

(D) E uma fungdo ndo numérica.
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7. Considera as funcdes f e g a seguir representadas.

A

G, ={(-3.6),(-24).(-12),(0,0),(1-2).(2.-4).(3.-6)}

7.1.  Paracada uma das fungdes representadas escreve:
a) D, e D/
b) D, e D,

7.2.  Determina umaexpresséo algébrica que defina o valor de g(x) para qualquer x do
dominio de g.

8. Um teste tinha quatro questdes e cada uma tinha uma pontuacdo méaxima de 10 pontos.

Para converter a pontuacao obtida no teste em percentagem foi feito o grafico que se pode ver

a segquir.
y Classificacao no teste
100 fremmmmmmmmm e e .
E_ 1 :
575+ 5
g 7 :
& 50+ :
e 1 :
& 25+
0/ 5 10 1520 25 30 35 40 X

Cotacao no teste
8.1.  Qual é a variavel independente?
E a variavel dependente?
8.2. O Pedro obteve 50% no teste.
Quantos pontos obteve?
8.3. A Joana obteve 25 pontos no teste.
Quial foi a percentagem obtida?

8.4. Escreve uma expressao algébrica que represente o grafico.
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10.

9. Natabela que se segue esta representada uma correspondéncia x —y entre duas variaveis, em

gue cadauma delas assume seis valores.

Esta correspondéncia é uma funcéo.

X 2 4 6 9 12 15
y =9g(x) 1 45 3 45 6 75

9.1. Indica 0 seu dominio e contradominio.

9.2. Completa:
a)g(4)=__ (Qual é aimagem do objeto 47?)
b)g(___)=6 (Qual é o objeto que tem por imagem 6?)
9.3.  Nesta correspondéncia ha dois objetos distintos que tém a mesmaimagem.

Indica quais s&o os objetos e a respetiva imagem.

9.4. Constréi um gréfico cartesiano que represente a fungao.

De umafuncéo f, sabe-se que:

1.9
D =<-,1-,4
* {4 o }
e conjunto de chegada = 10, 1 1 § 2, E 3
2 2 2
e cada imagem ¢€ igual a raiz quadrado do respetivo objeto.

10.1. Determina Dy .

10.2. Representa a fungéo atraves de:
a) um diagrama de setas; b) uma tabela;
c) um gréfico; d) um gréfico cartesiano;
e) uma expressao algébrica.

10.3. Considera a funcéo g a seguir definida:

1.9
[ ] Dg —{Z,lz,4}

e conjunto de chegada = D

1) 1

¢ 9(1}57 g(1=1 g(%)zg eg(4)=2

As fungdes f e g ndo séo iguais. Explica porqué.

4
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Solucdes | TEMA 2 | GENERALIDADE SOBRE FUNCOES

1.1.0

1.2.0

L3.A -1 -4:B B -4:C (60D ,(07E ,(-73

1.4.a) C b) E c) A d) B
21.8)A_,(-4,2:B_,(L4:C_,@3.2). b) D ,(-2,0)

31.a)A 40 -1)B_4(10) 32. 3 33. -2
4. (D) 5. (D) 6. (A)

71.a) D ={-3-2-10,123}; D;={-3-21023}
b) D, ={-3-2-10,1 2,3} ; D, ={-6,-4,-2,0,2, 4, 6}
7.2. g(x)=-2x

8.1. Variavel independente: Cotacédo do teste; variavel dependente: Percentagem
8.2. 20 pontos
8.3. 62,5%

8.4.y=25x
9.1. D, ={2,4,6,912,15} ; D, ={1 3; 4,5, 6; 7,5}
9.2.a) g(4)=4,5

b) g(12)=6

9.3. Objetos: 4 e 9; imagem: 4,5
9.4.

k.
>

0l 1 2 34586 78 91011213 141516 x
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101. D] ={% 1 g 2}

10.2. a)
b)
1 1 9 4
4 4
1 1 | 2 2
2 2
11 9 3
C) G =:=,=,(L1),=,=|(42
) G {[ 2)(1)[4 2)( )}
d)
y A
e 7f
sl : 5
2 1 i
L . ? i
i, i
2] | |
o 1 1 R b x
4 4
e) f(x)=+/x

10.3. Porque f e g ndo tém o mesmo conjunto de chegada.
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Consideraaequagdo 3—-2x=1-x+ 3.
1.1. Indica:

a) a incognita. b) 0 1.° membiro. c) 0 2.° membro.

1.2. Averigua, sem resolver a equacgdao, se — 1 é solu¢ao da equacéo.

Considera as fungdes representadas por graficos.

¢ G ={(-12),(00).(1-1).(23)]

¢ G, ={(-1-1),(00),(13),(22)}

2.1. Determina o conjunto-solucéo da equacédo f (x)=g(x).

2.2. Classificaa equagéo f(x)=h(x), onde h (x) é uma funcéo linear de coeficiente 2.

Os cinco primeiros termos de uma sucessdoséo —1,2,5,8e 11
3.1. Determina a ordem do termo 209.

3.2. Verifica se 1000 é termo da sucessao.

Completa de modo a obteres afirmagdes verdadeiras.

4.1. 2a= € uma equacao impossivelem [ .
42.1-3a= € uma equacao possivel determinada de solugéo 2.
43.5a-1= € uma equacao possivel determinada em [J .

Resolve em [J cada umadas equacgdes seguintes.

5.1. 2x+3=5 52. 1=—x+2
53. 2x—-4=3x-4 54. 40-x=x-10
55. 2(3x-5)=7x-1 56. 2(-2x-11)=7x
5.7. 2(x-3)=1—(x+3) 58. 2x-2(x-3)=-x
509. 24X X _ox 11 5.10.3x+ 1= 2

2 3 4 5 3

511.2% y5-4x -1 512.2(x-5)=16
3 3 2
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5.13. 2(x +2x) = 22X 5.14. X _3(x-1)=2X=2
5 35
515 X_A4+tX_X_, 5.16. E_E(X_lj:_x_”
3 4 5 3 207 3 6
2—-X -X 2
5.17. 3- =1+ 5.18 =-2
3 2 3

6. O Alex e a Inés partilham os auscultadores de um leitor de
musica. Um fio dos auscultadores tem x cm e o outro tem
(x +10) cm.

A distancia maxima que pode separar 0 Alex e a Inés é:
(A) 2x (B) 2x — 10
(C) 2x + 20 (D) 2x + 10

7. Afigura representa um quadrado e um retangulo
com 0 mesmo perimetro.

Quadrado
A expresséo da altura do retangulo é igual a: Retangulo
(A2 a (B)a+l a+2 a+3
(C)3a-2 (D)2a+1

8. Para cada uma das situag0es seguintes, determina a amplitude do &ngulo x.

As retas r e s séo paralelas.

8.1. 8.2. 8.3. 8.4.

2x+ 20
x+ 10 s

9. Para cada caso determina o valor de X.
9.1. 9.4.

9.2. 9.3.
&
2
Q 120°
X 30° X 3
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10. Traduz simbolicamente e resolve cada um dos problemas seguintes.

10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

10.5.

10.6.

10.7.

10.8.

10.9.

Interrogada acerca da sua idade, uma senhora, enigmaticamente, disse: “Para chegar

aos 100 terei ainda de viver 3 dos anos que ja vivi’. Quantos anos tem a senhora?

. 2 ~ .
Dos alunos de uma escola do 2.° Ciclo, 3 estao matriculados no 5.° ano e os restantes

150 no 6.° ano. Quantos alunos tem a escola no 2.° Ciclo?
Um merceeiro vendeu metade de um queijo, depois % e, finalmente, uma sexta parte.
Verificou depois que ainda Ihe restavam 125 g. Quantos quilos “pesava” o queijo?

Um trabalhador gasta por més % do seu salario na renda da casa, % em alimentac&o

e vestuario, restando-lhe 125 euros para outras despesas. Quanto ganha o trabalhador?

O José e o Anténio tém, respetivamente, 13 e 18 anos.
Daqui a quantos anos a idade do José sera % da idade do Anténio?

Determina dois ndmeros inteiros consecutivos sabendo que adicionando metade do
menor ao dobro do maior se obtém 27.

H& cinco anos o André tinha metade da idade que tem hoje.

Quantos anos tem o André?

A . P L 3 A
Um dos angulos internos de um trapézio isésceles é igual a c de um outro angulo

interno do mesmo trapézio. Quanto mede cada um desses angulos?

Depois de receber 20€ que juntei ao dinheiro que ja tinha, gastei % do dinheiro com que

fiquei e verifiquei que ainda me restavam mais 2 € do que o dinheiro que tinha
inicialmente. Que quantia tinha eu?

10.10. Dois irmaos tém conjuntamente 55 anos e a idade do mais novo € igual a %da

idade do mais velho.

Qual é da idade de cada um dos irmé&os?

10.11. Pedro, Inés e Sofia repartem entre si uma certa quantia.

Pedro recebe gdo total, Sofia % do restante e Inés 22 euros.

Qual a importancia repartida?
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Solugdes | TEMA 4 - EQUACOES

1.1.a)x b)3-2x c)l1-x+3
1.2. — 1 é solucdo da equacdo porque 3 -2 x(—1)=1-(—1) + 3.

2.1.S={0} 2.2.  Equacao impossivel.
3.1. 71.° termo. 3.2. 1000 n&o é termo da sucesséao.
4.1. Porexemplo, 2a+ 1. 4.2. Porexemplo, 5. 4.3. Por exemplo, 4a.
5.1.S={1} 5.2. S={1} 5.3. S={0}
5.4. S = {25} 55. S={-9 56. S={2}
4

57.S= {3} 58. S={-6} 59. S={-12}

7 8
5.10. S= {—} 511. S=<— 5.12. S={37}

45 5
5.13. S= i 5.14. S= @ 5.15. S= @

23 99 7

7
5.16. S={3} 5.17. S={-1} 518. S= {‘g}
6. (D) 7. (B)
8.1. 50° 8.2. 120° 8.3. 60° 8.4. 30°
9.1. 50° 9.2. 30° 9.3. 80° 9.4. 90°
2 2
10.1. 100=x +§x ou 100 —-x = 3 x — A senhoratem 60 anos.
10.2. x= % X +150 — A escolatem 450 alunos no 2.° ciclo.
X X X - ”

10.3. E+Z+€+O’1Z5: X — O queijo “pesava” 1,5 kg.
104. x= % X + % X+125 — O trabalhador ganha 150 euros.
10.5. 13+x=g(18+x) — Daqui a 7 anos.
10.6. §+ 2(x+1)=27 — Os nimeros pedidos s&o 10 e 11.
10.7. x-5 :% — O André tem 10 anos.




Ficha Formativa de Matematica | 7° ANO | tema 4 - Equacdes

10.8. x+x+ 3 X + 3 X =360 — Dois dos angulos do trapézio isosceles tém 67,5° de

amplitude e os dois restantes tém 112,5° de amplitude.

10.9. x+20- x+20 =X+2 — Inicialmente, tinha 34 euros.
10.10. x + Ex =55 — O irm&o mais velho tem 30 anos e 0 mais novo tem 25
anos.
2 5 22 . . . .
10.11. - X + 2—1x ——+22=X — A importancia repartida foi de 308 euros.
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